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M

{1, 2,3, 4, 5, 6, 7} kimesinin elemanlariyla a > b > ¢ sartini saglayan kag¢ farkh ¢ basamakl abc sayisi
vardir?

Ornegin,
321,643,721 gibi

Buldugunuz sayilarin adedi 7 elemanli kiimenin 3 elemanli alt kime sayisina esittir. Clinki a > b > ¢ sartini saglayan sa-
yilar soruldugundan 321 yazilip 123 yazilamamaktadir. Yani kimeden a > b > ¢ seklinde hangi li¢ tane elemani alirsaniz
alin, alacaginiz rakamlardan a > b > ¢ sartini saglayan 1 tane abc yazilacaktir.

O halde 7 elemanli kimenin 3 elemanli alt kime sayisi (;

a > b > ¢ > d sartin1 saglayan kag¢ farkl dért basamakl abed sayisi vardir?

) =35 bulunur.

A) 120 B) 180 C) 200 D) 210 E) 300

Ornegin,
3210, 6521 gibi
Yani{0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} rakamlarindan herhangi dért tanesi ile birer sayi olusur. Bu durumda

10 =M= 210 bulunur.
4 4.3.2.1

M

a < b < ¢ sartini saglayan kag farkl lic basamakli abc sayisi vardir?

A) 84 B) 100 C) 120 D) 160 E) 210
/

Ornegin,

237,168 gibi

Dikkat edildiginde 0 in kullanilamayacagini gérebiliriz. Yani {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} rakamlarindan herhangi (¢
tanesi ile birer sayi olusur. Bu durumda

9 = 9.8.7 =84 bulunur.
3 3.2.1
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M

{1,2,3,4,5, 6, 7, 8, 9} kimesinin elemanlariyla a < b olacak sekilde ka¢ farkl iki basamakl ab sayisi var-
dir?

S bl

n>r >0 olmak Gzere,

n n-1 n-2 r n+1 oldugundan
+ + +..+| |=
HEPE P SR e

9 8 7 1 10
<1>+<1>+<1>+...+<1>_<2>_45 bulunur.

—

* {1,2,3,4,5,6,7, 8,9} kimesinin elemanlaryla
1. a<b olacak sekilde (g) tane iki basamakli ab sayisi vardir.

9+1

2. a<bolacak sekilde ( o

) tane iki basamakli ab sayisi vardir.

Ohalde a<bdeki "=" lik kimenin eleman sayisini 1 artirmaktadir.

M

{1,2,3,4,5,6,7,8, 9} kiimesinin elemanlariyla a < b < ¢ olacak sekilde ka¢ farklh Gi¢c basamakl abc sayisi
vardir?

A) 120 B) 140 C) 156 D) 165 E) 180
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.

{1,2,3,4,5,6, 7,8, 9} rakamlanyla b < ¢ olacak sekilde (9"1]
tane bc vardir.

{2,3,4,5,6,7,8,9} rakamlanyla b < ¢ olacak sekilde (8"1}
tane be vardir. V2 )

8+ 1 [7+1) [‘I+‘I)
U P 1 L2

(1) ()__+(3)_ T

{3,4,5,6, 7,8, 9} rakamlaryla b < ¢ olacak sekilde (7+1w
tane bc vardir. L2

{9} rakamiyla b < ¢ olacak gekilde (1 + 1\
tane bc vardir. L2

2 10 +1 11
+(2):(2+1 ):(3):165 bulunur.

O halde,
* {1,2,8,4,5,6,7,8, 9} kimesinin elemanlanyla

1. a<bolacak sekilde (9 ; 1) tane iki basamakli ab sayisi vardir.

2. a<b<colacak sekilde (9 ; 2) tane i¢ basamakli abc sayisi vardir.

3. as<b<c<d<e olacak sekilde (9 JS' 3) tane bes basamakli abcde sayisi yazilabilir. 9 + 3 almamizin sebebi

Ug kez esitlik oldugu icin kiimenin eleman sayisini 3 artirmis olduk.

R e—.

{1,2,3,4,5,6,7} kiimesinin elemanlariyla,

a) a<b<csartini saglayan kag farkli (ic basamakli abc sayisi vardir?

b) a<b <csartini saglayan kag farkh (¢ basamakli abc sayisi vardir?

c) a<b<c<dsartini saglayan kag farkh dért basamakli abed sayisi vardir?

d) a>b>c>dz>e sartini saglayan kag farkli bes basamakli abcde sayisi vardir?
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.

a) a<b<cifadesinde esitlik gegmediginden <7> =35 bulunur.

3

8

3

b) a<b <cifadesinde bir tane esitlik gectiginden (7; 1) :(

) =56 bulunur.

) a<b<c<d ifadesinde iki tane esitiik gectiginden (7 ' 2) - (j) ~126 bulunur.
d) a>b>c>dz2eifadesinde bir tane esitlik gegtiginden (7 g 1) = (g) =56 bulunur.

CjEigiii!!!!!!!!!!!!!!!!!>

a < b < ¢ sartini saglayan kag farkl li¢ basamakli abc dogal sayisi vardir?

A) 60 B) 84 C) 96 D) 120 E) 240

Sifir rakami kullaniimayacak. CUnkU a yerine 0 yazildiginda abc (i¢ basamakli olamaz.

{1,2,3,4,5,6,7, 8, 9} elemanlariyla a < b < ¢ sartini saglayan abc (¢ basamakli sayilarin adedi bulunurken bir
10

3

tane esitlik gegtiginden (9; 1) :(

):120 bulunur.

ORNEK - 8

{0, 1, 2} kiimesinin elemanlariyla a > b sartini saglayan kag farkl iki basamakl ab dogal sayisi vardir?

A) 3 B)5 C)6 D)9 E) 12

Sifir rakami kullanilabilir. CUnkil b yerine sifir yazilabilir. {0, 1, 2} elemanlariyla a2 b esitsizliginde bir tane esitlik
gegtiginden

(3 ; 1) = (g) = 6 bulunur. Ama a > b sartini saglayan 22, 21, 20, 11, 10, 00 seklinde yazilabilecek ikililerden 00 ikilisi

iki basamakl sayi olusturmadigindan cevap 6 — 1 = 5 bulunur.
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M

a > b > ¢ sartini saglayan kag farkli Gi¢ basamakl abc dogal sayisi vardir?

A) 120 B) 140 C) 165 D) 219 E) 220

Sifir rakami kullanilabilir. ClnkU ¢ yerine sifir yazilabilir.
{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} a=bz>c ikitane esitlik gegtiginden

10+2 12
( 3 >_<3>_220 bulunur.

{999,998, ..., 100, Deg]

220tane

220 — 1 =219 bulunur.

%

a > b > ¢ sartini saglayan 5 ile tam olarak bdllnebilen kag¢ farkl li¢ basamakl abc dogal sayisi vardir?

5 ile bélinebilme sartindan dolay! ¢ rakami 0 veya 5 olabilir.
c=0i¢in a=b=>0 sartini saglayan ab0 sayilarini bulalim.

{0,1,2,3,4,5,6,7, 8,9} kimesinin elemanlariyla a > b sartini saglayan ab iki basamakli sayilarinin adedi
10 +1 11

(%530

Bir tanesi 00 oldugundan dolay1 55 — 1 = 54 olur.

¢ =5igin a2b > 5 sartini saglayan ab5 sayilarini bulalim.

{5, 6, 7, 8, 9} kmesinin elemanlariyla a > b sartini saglayan ab iki basamakli sayilarin adedi

g

54 + 15 = 69 bulunur.
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SAYMA KURALLARI

N(C,)—C, ézelligini saglayan elemanlarin sayisi,
N(C,C,)—=C, ve C, ozelliklerini saglayan elemanlarin sayisi,

N(C,C,C3)—C, , C, ve Cy &zelliklerini saglayan elemanlarin sayisi,

S, =N
S, =N(C,) + N(Cy) + N(Cy) + ......
Sy= N(C,Cy) + N(C,Cyg) + .......
S;=N(C,C,Cy) + N(C,C,C,) + ...ov..

% Sadece 1 tane 6zelligi saglayan elemanlarin sayisi

i o Qo

% Sadece 2 tane 6zelligi saglayan elemanlarin sayisi
2 3 4 5
E, = (0)82 - (1)83 + (2)84— (3)85 + o

% Sadece 3tane dzelligi saglayan elemanlarin sayisi

e e e e -

% En az 1tane 6zelligi saglayan elemanlarin sayisi
0 1 2 4
L= (O)S1 - <0)82 + (0)83 - <O)S4 + e
% En az 2 tane 6zelligi saglayan elemanlarin sayisi
1 2 3 4
L= (1)82 —(1)S3+(1)S4—<1)85+ ........

% En az 3tane 6zelligi saglayan elemanlarin sayisi

g

% @
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M’

50 den kii¢lik pozitif tamsayilardan kag¢ tanesi,
a

b

2, 4, 6 ve 12 sayllarindan en az birisi ile,

2, 4, 6 ve 12 sayilarinin sadece birisi ile,

(2}

o

)
)
) 2, 4,6 ve 12 sayilarinin sadece ikisi ile,
) 2, 4,6 ve 12 saylilarinin sadece (gl ile,
)

D

2, 4, 6 ve 12 sayilarinin sadece dordl ile,
f)y 2, 4,6 ve 12 sayllarinin en az birisi ile,

g) 2, 4,6 ve 12 sayilarinin en az ikisi ile,

h) 2, 4,6 ve 12 sayllarinin en az ugl ile,

1) 2,4, 6ve 12 sayllarinin en az dérdi ile,

tam olarak bollnebilir.

y
Tum sayilar={1, 2, ......... , 49} = 49 tane

2 ile tam olarak béllinebilen sayilarin adedi = N(C,) = 24
4 ile tam olarak bdlinebilen sayilarin adedi = N(C,) =

6 ile tam olarak béllinebilen sayilarin adedi = N(C;) = 8

12 ile tam olarak bélinebilen sayilarin adedi = N(C,) =
2 ve 4 ile tam olarak béllnebilen sayilarin adedi = N(C1CZ) =12
C,C,) =

2 ve 12 ile tam olarak béliinebilen sayilarin adedi = N(C,C,) =

2 ve 6 ile tam olarak béliinebilen sayilarin adedi = N(C,

4 ve 6 ile tam olarak bélunebilen sayilarin adedi = N(C,C;) =

4 ve 12 ile tam olarak béllinebilen sayilarin adedi = N(C,C,) = 4

6 ve 12 ile tam olarak béllinebilen sayilarin adedi = N(C,C,) =

2, 4 ve 6 ile tam olarak béliinebilen sayilarin adedi = N(C,C,C,) = 4
2, 4 ve 12 ile tam olarak béllinebilen sayilarin adedi = N(C,C,C,) =
2, 6 ve 12 ile tam olarak bélinebilen sayilarin adedi = N(C,C,C,) = 4
4,6 ve 12 ile tam olarak béliinebilen sayilarin adedi = N(C,C,C,) = 4

2, 4,6 ve 12 ile tam olarak bélinebilen sayilarin adedi = N(C,C,C,C,) = 4

Sy =N = Sayilarin tamami 49 tane

S, =N(C,) + N(Cy) + N(C,) + N(C,) = 24 + 12 + 8 + 4 = 48

% @

S, =N(C,C,) + N(C,Cy) + N(C,C,) + N(C,Cy) + N(C,C,) + N(CsC,) =12+ 8+ 4 + 4 + 4 + 4= 36

S5 = N(C,C,Cy) + N(C,C,Cy) + N(C,C4C,) + N(C,C4Cy) =4 +4 +4 +4 =16

S,=N(C,C,C,C,) =
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a) $,-S5,+5;-5,=48-36+16-4=24

]
°) E1=(o) 1 2/737\3
2\« (3 4
c) E2=(0)82—<1)83+(2)S4 =36 48 +24=12
3\ (4
d) E3=(0)S3—<1)S4=16—16=0
e) E4=(g)s4=4
0\ (1
" "1=(0)S1'<0 0/7%"\0
e [2 3
9) L2=(1)82—<1)83+(1)S 36-32+12=16
h) Ly= (;)33-@)34 =16-12=4
i L4=(g)s4=4

Co6zUmU asagidaki sekil lizerinden de gdrelim.

A(2ile)

Diizensizlik
E

A B

s(AUB) = s(A) + s(B) — s(ANB)

% @

s1-<2)32 +(3)33-<4)s4 =48-72+48-16=8

2 ile béllnebilen sayilarin bulundugu kiime A kiimesi
4 ile bélinebilen sayilarin bulundugu kiime B kiimesi

6 ile bélinebilen sayilarin bulundugu kiime C kiimesi

12 ile bélinebilen sayilarin bulundugu kiime D kiimesi
Sayilarin tamaminin oldugu kiime {1, 2, 3, ...... 48, 49}

E evrensel kiimesi

s(AUB)=s(E) — s(AUB) = s(E) - [s(A) + s(B) — s(ANB)]

=s(E) - ) s(B) + s(AMB)

s(E) A) +s(B)|+s(ANB)

S
=5,-5; +S
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S(AUBUC) = s(A) + s(B) + s(C) — s(ANB) — s(ANC) — s(BNC) + s(ANBNC)
S(AUBUC) = s(E) — s(AUBUC)
= (E) — s(A) — (B) —s(C) + S(ANB) + S(ANC) + s(BNC) — s(ANBNC)
- s(B) —[s(A) +s(B) +s(C)]+[s(AnB)+s(AnC) +s(BnC)]— s(ANBNC)

——

So S 82 SS

s(AUBUCUD) = s(E) —[s(A)+s(B) +s(C) +s(D)]+[s(Am B)+s(AmC)+s(AﬂD)+s(BmC)+s(BmD)+s(CmD)J

So S, S,

-[s(AnBnC)+s(AanD)+s(AnCnD)+s(BnCnD)] +s(AnNBNCND)
shnBn&nb)

S, S,

=85,-S;+5,-55+ 85,

5 tane olaydaki diizensizlik S;— S, + S, —S; + S, — S5 geklindedir.

%

50 den kiiclik dogal sayilardan kag¢ tanesi 2, 4, 6 ve 12 nin herhangi birisi ile tam olarak béliinemez?

Bu soru bir diizensizlik sorusudur. Bir &nceki sorudan elde ettigimiz veriler kullanilirsa,

Sg—S1+S,—-S3+8,=49-48 +36-16 + 4 =25 geklinde bulunur.

&
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i3EEEEEE!!!!!!!!!!!!!!!!E>

1 den 100 e kadar olan dogal sayilardan kag¢ tanesi 3 veya 5 ile tam olarak bélinemez?

Bu bir diizensizlik sorusudur.
Sg—S; + S, sorulmaktadir.

Sayilarin tamami={1, 2, 3, ...... , 100}

Sy =100

3 ile tam olarak béliinen sayilar= {3,6,9,....., 99}
oo

33 tane
5 ile tam olarak béliinen sayilar= {5,10,15,.....,95,100}

S, =33+20 =53 20tane

3 ve 5 ile tam olarak béliinen sayilar= {15, 30,45,60,75,90}

6tane
S,=6

Sy— S+ S, =100-53 +6 = 53 bulunur.

M

1 den 60 a kadar olan dogal sayilardan ka¢ tanesi 3,4 veya 5 sayilarindan herhangi birisi ile tam
olarak béliinemez?

Sg—S;+S,—S; sorulmaktadir.

Sayilarin tamami = {1, 2, 3, ...., 60}— S = 60

3 ile tam olarak béllinebilen sayilar= {3,6,9,...,60}—20 tane
4 ile tam olarak bélinebilen sayilar= {4,8,12,...,60}—15 tane
5 ile tam olarak béliinebilen sayilar= {5,10,,...,60}—12 tane
S;=20+15+12=47

3 ve 4 ile tam olarak bélinebilen sayilar= {12,24,36,48,60}—5 tane
3 ve 5 ile tam olarak béliinebilen sayilar= {15,30,45,60}—4 tane

4 ve 5 ile tam olarak béllnebilen sayilar= {20,40,60}—3 tane
S,=5+4+3=12

3, 4 ve 5 ile tam olarak béllnebilen sayilar={60}—1 tane

Sy=1

Sg—S1+8,-5S;=60-47+12-1=24
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M

4 kisi cep telefonlarini masaya birakiyorlar. Daha sonra herbiri masadan birer tane cep telefonunu rast-
gele aliyor.

Buna gére, bu kisilerden higbirinin kendi telefonunu almadigi ka¢ farkli durum vardir?

l. yol
Bu bir diizensizlik sorusudur.
4 kigi rastgele masadaki telefonlardan birer tanesini S, = 4! farkli gekilde alabilir.

4 kigiden herhangi birisinin kendi telefonunu aldigi digerlerinin ise rastgele aldigi S, = (j)-S! farkli durum vardir.

4 kigiden herhangi ikisinin kendi telefonunu aldigi digerlerinin ise rastgele aldigi S, = (3)2! farkli durum vardir.

4 kigiden herhangi G¢lintin kendi telefonunu aldigi digerlerinin ise rastgele aldigi S, = (g) 1! farkh durum vardir.

4 kisiden tamaminin kendi telefonunu aldigi S, = (j)-O! digerlerinin ise rastgele aldigi

4

4
So—S+S, — Sy = 4!-(1)-3!+<2

)-2! -(3)-1!+<3)-0! =24 —24 + 12— 4 + 1= 9 bulunur.

Il. yol

Dlzensizlik asagidaki sekilde de bulunabilir.

11 1 1 1 1 =N

—_—————— g ——— et

+
o 1 2t 31 4! 5! n!

1
4= —
e

Yukaridaki soruda 4 kisi olduklarindan kesirlerden % e kadar olan kisminin sonucunu bulup 4! ile carpacagiz.
U] LI S N L I TY LS B
o 1 21 31 4l 2 6 24
12 @ o

=24 i =9 bulunur.
24
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M

SEZAI kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek olusturulan bes harfli anlamli ya da anlamsiz kelimelerin
ka¢ tanesinde harflerin her biri dnceki bulunduklari siradan farkh bir sirada bulunur?

l. yol
Diizensizlik sorulmaktadir.

5 harf §, = 5! farkli gekilde siralanir.
5

1 harf kendi sirasinda digerleri rastgele S, = (1

4! farkli sekilde siralanir.

a

2 harf kendi sirasinda digerleri rastgele S, = (

N

[¢)]

2! farkli sekilde siralanir.

)-3! farkli sekilde siralanir.
3)'

3 harf kendi sirasinda digerleri rastgele S, = (

4 harf kendi sirasinda digerleri rastgele S, = (i)-ﬂ farkl sekilde siralanir.

5 harf kendi sirasinda S; = 1 farkl gekilde siralanir.

SO_S1+82_83+S4—85=5!—(?)'4!+<g)'3!—(g)'2!+<2)'1!—1 =120-120 + 60 — 20 + 5—1 = 44 bulunur.
Il. yol
sl L, L g o 100 24 44 bulunur,

o 1 21 31 41 5l 2 6 24 120 120

©0) (0 © M

M’

4 Kisinin her biri 4 farkh kitaptan ikiser tanesini okuyacaktir. Okuma isi birinci ay bir kitap ve ikinci ay bagka bir kitap
seklinde yapilacaktir.

Kitaplarin okunma sirasi g6z éniine alinmadan 4 Kisi 4 kitaptan ikiser tanesini ka¢ farkh sekilde segebilir?

A) 180 B) 216 C) 280 D) 320 E) 364

1. ay 4 Kisi arasinda 4! = 24 farkl sekilde kitap seg¢imi olabilir.

2. ay ise herkes kendi okudugu kitap haricindeki kitabi segecektir. Yani sorunun bu kismi diizensizlik sorusudur. 4
kisinin kitap segimindeki dlizensizlik sayisi
1 1 1 1 1 9

Yl—-—p———y—|z24.— =9
o 1 20 3 4 24

1. ayda 24 farkl kitap segimi, 2. ayda 9 farkl kitap segimi oldugundan iki ayda 24 . 9 = 216 farkli kitap secimi ola-
bilir.
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ORNEK - 18

Ahmet numaralari 1, 2, 3, 4, 5, 6 olan alti arabanin katildigi bir yarista tahminde bulunacaktir. Tahmin, arabalarin
herbirinin hangi sirada oldugunu bulmaktir. Ahmet, 1 nolu arabanin birinci, 2 nolu arabanin ikinci, 3 nolu arabanin
Uglncd, 4 nolu arabanin dérdlnc(, 5 nolu arabanin besinci, 6 nolu arabanin altinci olacagi (izerinde tahminde
bulunmustur.

Buna gére, Ahmet'in tahminlerinin altisinin da tutmama olasiligi ve altisinin da tutmadigi ka¢ tane durum
sayisinin oldugunu bulalim.

.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1~ 360-120+30-6+1 265 53

+ + + = +—- + = = =
o 1 2t 31 41 5 @ 2 6 24 120 720 720 720 144
(360) (120) (30) 6) (1)

Tahminlerin altisinin da tutmama olasigi = % bulunur.

Tahminlerin altisinin da tutmadigi 6!-%: 720 % = 265 farkli durum vardir.

M

3 evli ¢ift bir sirada yanyana oturacaktir. Buna gére,
a) Hicbir esin yanyana olmamasi kosuluyla

b) Sadece bir esin yanyana olmasi kosuluyla

c) En az bir esin yanyana olmasi kosuluyla

kac farkl sekilde oturabilirler?

3 evli ¢ift yani 6 kigi bir siraya S = 6! = 720 farkli gekilde oturabilir.

1 evli ¢ift yanyana digerleri rastgele S, = (?)-5!-2!: 720 farkli sekilde oturabilir.

2 evli ¢ift yanyana digerleri rastgele S, = (g) -41-21-21 = 288 farkli sekilde oturabilir.

3 evli gift yanyana S, = (g) . 31,21, 21, 2! = 48 farkl sekilde oturabilir.

a) Dizensizlik sorulmaktadir.

Sy~ Sy + S,— Sy = 720 — 720 + 288 — 48 = 240

b) E, =<1

2 3
0)81 —(1 )32 + (2)33 =720 - 576 + 144 = 288

0 1 2
o L, =< )s1 -( )32+ <O)S3=720—288+48=480
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%’

5 kisi bir eve girerken ceketlerini rastgele askiliga asiyor. Daha sonra evden ¢ikarken herkes askiliktan
rastgele birer ceket aliyor.

a) Higbirinin kendi ceketini almamig olmasi
b) Sadece iki tanesinin kendi ceketini almis olmasi
¢) Enaz tglnln kendi ceketini almig olmasi

kac farkli durumda gerceklesir?

5 kigi ceketlerini S, = 5! = 120 farkl gekilde alabilir.

1 kigi kendi ceketini alip digerleri rastgele S, = (5)-4! = 120 farkli sekilde alabilir.

1
5

2 kigi kendi ceketini alip digerleri rastgele S, 5

3! =60 farkh sekilde alabilir.

[¢)]

3 kisi kendi ceketini alip digerleri rastgele S,

a W

)-2! = 20 farkl sekilde alabilir.

|
|
|

5 kigi kendi ceketini S; = 1 farkli gekilde alabilir.

4 Kisi kendi ceketini alip digerleri rastgele S, = 1! =5 farkli sekilde alabilir.

4

a) Dizensizlik sorulmaktadir.

l. yol:

Sp—S;+S,~S;+S,-S,=120-120 +60-20+5-1=44
Il. yol:

BEBEK MAMASI kelimelerinin harfleri

a) Ayni harflerin yanyana gelmemesi kosuluyla

b) Sadece iki ¢ift ayni harf yanyana gelmesi kosuluyla
c) En az iki¢ift ayni harf yanyana gelmesi kosuluyla

kac farkl sekilde siralanirlar?

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi / @
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Harfleri gruplayalim.

@O @@ «s

11!
S =
° ey
_ o . 4\ 10! .
Bir ¢ift ayni harf yanyana digerleri rastgele, S, = N Ry farkli sekilde siralanir.
@)

. !
Iki ¢ift ayni harf yanyana digerleri rastgele, S, = (3)9—2 farkli sekilde siralanir.
@)

. !

Ug ¢ift ayni harf yanyana digerleri rastgele, S, = (g)% farkli sekilde siralanir.
Dért ¢ift ayni harf yanyana digerleri rastgele, S, = 7!

a) Dizensizlik sorulmaktadir.

111 (4) 10! 4\ 9 4\ 8!
IR A T _(1/(2!)3 ' (2/ )2 | )_”!

(o) (Gl
o e i)+

0 L, =(1)32‘<f)33+(g)s4 =(1)

s(A) = 8, s(B) = 5 olduguna gére A dan B ye kag¢ farkli

a) Orten fonksiyon tanimlanabilir?
b) Goérinti kimesinde sadece 3 eleman olan fonksiyon tanimlanabilir?

c) Goérintl kiimesinde en fazla 3 eleman olan fonksiyon tanimlanabilir?

A kiimesindeki elemanlar
B kiimesindeki elemanlarla S, = 58 farkli sekilde eslesebilir.

B kiimesindeki 1 eleman agikta kalip digerleriyle S, = (?) -48 farkli sekilde eslesebilir.

5

5 38 farkl sekilde eslesebilir.

B kiimesindeki 2 eleman agikta kalip digerleriyle S,

w O

a

B kiimesindeki 4 eleman agikta kalip digerleriyle S 18 farkli sekilde eslesebilir.

B kiimesindeki 3 eleman agikta kalip digerleriyle S, =(
4 =(

)-28 farkli sekilde eglesebilir.

4

% @
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a) S;—S;+S,-S;+S,= 58-(f)-48+(g)-38—<g)-2s+(i)-18

b) Goérlnti kimesinde 3 eleman olmasi B kiimesinde sadece 2 elemanin agikta kalmasi demektir. Deger kiime-
sini de sadece 2 elemanli agikta kalmasi istendiginden E, sorulmaktadir.

R RO TR

E, bulunurken B kiimesinden 2 eleman agikta kalacak yani sadece 3 eleman kullanilacak. B kiimesinden 3 eleman (:73)
farkli sekilde segilir. Daha sonra bu 3 elemanin tamami kullanilir. Yani A kimesinden 3 elemanli kiimeye 6rten fonksiyon

sayis! bulunur. 10 elemanli bir kimeden 3 elemanli bir kiimeye &rten fonksiyon sayisi

3 3
310_( )'210_*_( ),110
1 2

c) Gérintl kiimesinde en fazla 3 eleman olmasi B kiimesinde en az 2 elemanin acikta kalmasi demektir. Deger
kimesinde en az 2 elemanin agikta kalmasi istendiginden L, sorulmaktadir.

) f el -6

bulunur.

3 3 7
10 _[°). 510 410 i
3 (1) 2 +<2) 1 olur. Bu durumda (3)

D ——
3 6zdes matematik, 3 6zdes fizik, 3 6zdes kimya kitabi ayni branstan kitaplarin li¢ tanesi yanyana gelmeme-
si kosuluyla bir rafa kag farkl sekilde dizilir?

A) 960 B) 1200 C) 1314 D) 1453 E) 1856

9 kitap S, = 3133 farkli sekilde rafa dizilir.

Matematik, Fizik ya da Kimya kitaplarindan herhangi bir branstaki kitaplar yanyana digerleri rastgele,

FFF KKK
p

1/ 31.3!

Herhangi iki branstaki kitaplar yanyana digerleri rastgele;

[MMM] [FFF] KKK
1 1

I
S, = (3) 7 farkl sekilde dizilir.

3\ 5! . -
S, = (2)? farkl sekilde dizilir.
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Ug branstaki kitaplar yanyana

(MMM| [FFF| |KKK|

1

1

Sy = 3! farkli sekilde dizilir.
S$q-S5,+S,-8;

9!

~ 31,313l

_(3\ 7!

1/31.3!

3\ 5!
=3l
+<2) 3l 3!

= 1680 - 420 + 60 — 6 = 1314 bulunur.

%

5 6zdes hediye 3 kisiye kag farkl sekilde dagitilabilir?

% @

5 6zdes hediye ® ® ® ®® seklinde olsun. Bu hediyeleri 3 kisiye asagidaki sekilde bazi érnekleri veril-
digi lizere dagitalim.

1. kisi

2. kisi

XX
®

X
XX

X
XX

X

X

®
®
R :
RQ =

RRR:

. Kisi 2 tane
. Kisi 2 tane
. kisi 1 tane

. kisi 1 tane
. kisi 3 tane
. kisi 1 tane

. kisi 1 tane
. kisi 2 tane
. kisi 2 tane

. kisi 3 tane
. kisi 0 tane
. kisi 2 tane

kisi O tane
kisi 2 tane
kisi 3 tane

Yukarida gérllecegi lizere 5 6zdes hediyeyi 3 kisiye dagitirken iki tane | ve bes tane ® karakterinin yer degisim
sayis! bulunmalidir.

®, ® ® ®®, |, | in yer degisim sayisini tekrarli permUtasyondan

!
L (7) = (;) oldugundan bu ¢éziimi formillestirecek olursak

51,21 \5

H tane 6zdes hediye n Kisiye

H+n-1 veva
H

G06zUmU formilden yapacak olursak

H= dzdes hediye sayisi =5

n = kigi sayisi = 3

(727"} [¢]=[3]=2 bwma

i)

(H:f;1) farkl sekillerde dagtilir.

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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ijiEQEEZ!!!!!!!!!!!!!!!!!E>

10 6zdes hediye 7 Kisiye ka¢ farkl sekilde dagiti-

labilir?
17 17
dtl ()

of5)

20 6zdes hediye, 4 Kigiye her birine en az birer he-
diye verilmesi kosuluyla kag¢ farkl sekilde dagti-

labilir?
o) efd o)

4 kisinin herbirine en az birer hediye verilecegin-
den 20 6zdes hediyenin 4 tanesi herbirine birer
tane olacak sekilde dagitilir. Daha sonra kalan 16
hediyeyi 4 kisiye istedigimiz gibi dagitabiliriz.
H=16

L

ij:325522!!!!!!!!!!!!!!!!!>

30 tane 6zdes hediye 5 kisiden Ugline en az dér-
der, ikisine en az yediger tane verilmesi kosuluyla
bes kisiye kac farkl sekilde dagitilabilir?

A) 70 B) 90 C)120 D)180 E)210

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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5 kisiden Ugiine en az dérder =4 + 4 + 4 = 12 tane
ikisine en az yediser = 7 + 7 = 14 tane

yani 12 + 14 = 26 tanesi dagitildiktan sonra geriye kalan
30 — 26 = 4 tanesini istedigimiz sekilde dagitabiliriz.

H=4

H+n-1 8
n=5 < H )-(4)-70 bulunur.

ORNEK - 28

a+b+c+d=7 olacak sekilde kag farkh
(a, b, ¢, d) dogal sayi sirali doértltisti vardir?

A)60  B)90  C)120 D) 180 E) 240

Y

H+n-1\ (10
n=4 < H )_(7)_120

ijiEEEEZ!!!!!!!!!!!!!!!!!!>

a+b+c+d+e=9 olacak sekilde kac farkli
(a, b, c, d, e) pozitif tam sayi sirali beslisi vardir?

A) 48 B) 60 C) 70 D)96  E) 120

Pozitif tamsay istendiginden a, b, ¢, d ve e ye birer
tane hediye verilip kalan 9 — 5 = 4 tane hediyeyi iste-
digimiz sekilde dagitabiliriz.

H=4

e
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nggg;gi!!!!EEEEEEEEEEE»

a>3, b>5, ¢c>1ve a+b+c=15 olacak
sekilde kag farkli (a, b, ¢) pozitif tam say siral U¢-
lisl bulunur?

a+b+c=15

aya4,byeb5, cye 2 verildikten sonra

15— (4 + 5 + 2) = 4 geriye kalan 4 taneyi dagitalim.
H=4

o

a+b+c =15 esitliginde
a=x+4, xX€N
b=y+5, yeN
c=z+2, z€N
a+b+c=15
X+4+y+5+z2+2=15
X+y+z=4

H=4

n=3

s

a=25,b2-2,¢>3

a + b + ¢ = 15 olacak sekilde kag farkli (a, b, ¢) tam
sayli siral Ggltisi vardir?

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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a+b+c=15esitliginde
a=x+5, xeaN
b=y-2, yeN
c=z+4, z& N olsunlar
a+b+c=15
X+5+y—-2+z+4=15
X+y+z=8

H=8

H+n-1 10
n=3 ( H )-(8>-45 bulunur.

i§E§§§EZEEEEEEEEEEEEEEEE>

X; 2 5 olacak gekilde

Xy + Xy + Xg + X4 + X5 =32 olan kag farkli

(X45 X5 X3, X4, X5) poZzitif tam sayi sirali beglisi var-
dir?

A) 60 B) 90 C) 180 D)260 E) 330

x;=a+5,aeN
Xo=b+5,bEN
Xg=Cc+5,cEN
X,=d+5,deEN
xs=e+5,eEN

X{ + Xo + Xg + X4 + X5 = 32
a+b+c+d+e=7
H=7

H+n-1| (11
n=5 ( Y ):(7>=330bulunur.
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%

X; <5 ve Xy + X, + X3 + X4 =12 olan ka¢ farkli
(X4, X5, X3, X,) dodal sayi sirali dértllisi vardir?

C) 60 D)90  E)120

12 6zdes hediye 4 Kisiye SO=<::S) farkli sekilde da-

gitilir. Sayilardan herhangi birisi 5 ya da 5 ten blyik
olsun.

x,=5+a, aeN
Xq+ Xo + Xg + Xy =12
5+a

a+x2+x3+x4=7

7 6zdes hediye 4 kisiye (170) farkli sekilde dagitilir.
4\ (10
1 7

Sayilardan herhangi ikisi 5 ya da 5 ten blyik olsun.

X;=5+a ,a€ N
olsun.
X,=5+b ,beN

S

1

X, + X,
/o
5+a 5

a+b+Xxg+x,=2

+ X+ X, =12

+b

2 dzdes hediye 4 kigiye g) farkli sekilde dagitilir.

e
oo (0

=455 - 480 + 60

S

2

= 35 bulunur.
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3<X<6 Ve X;+X,+Xg+ X, =21, olacak sekil-
de kag farkl (x,, x,, X5, X,) tam say! sirali dértlUsti
vardir?

x,=a+3,a<3,aeN
Xo=b+3,b<3,bEN
X3=C+3,c<3,CEN
x,=d+3,d<3,deN

Xq+ Xo + Xg + X4 =21
a+b+c+d+12=21

a+b+c+d=9
a+b+c+d=9,(@<83,b<3,c<3,d<3)

9 dzdes hediye 4 kisiye

S, = (192) farkli sekilde dagtilir.

0

Dért farkli harften birisi a=x+ 4, x €N olsun.

X+b+c+d=5

4\ (8
si=[i
Dért farkli harften ikisi
a=x+4,xeEN
b=y+4,yeN

X+y+c+d=1
_4'4

8221

so-5v 50 =)} 5]+ ) )

=220 — 224 + 24 = 20 bulunur.
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i3@32552!!!!!!!!!!!!!!!!>

Fiyatlar 30 lira, 40 lira, 50 lira veya 60 lira olan dért
gesit gdmlekten yeterli sayida bulundugu bir magaza-
dan 400 liraya 10 tane gémlek alinacaktir.

Bu gémleklerin herbir gesidinden en az birer gém-
lek alinmasi kosuluyla ka¢ farkl sec¢im yapilabi-
lir?

A) 24662 B) 36452

D) 60760
y

C) 54240
E) 72952

30, 40, 50, 60 ve 400 sayilarini 10 ile sadelestirelim.
3, 4,5, 6 ve 40 bulunur.

Bu durumda fiyatlar 3 lira, 4 lira, 5 lira veya 6 lira olan
gdmleklerin herbirinden en az birer tane alacak kisi 40
lira parasiyla kag gémlek alacagini bulacagiz.

Xy +Xo+Xg+ ... + Xy =40,3<x<6
X{=y;+3
Xy =Y, +3

x3=Y3+3 0<yi<3

X10= Y10+ 3

(Y1 +3)+ (Yo +3) +(Y3+3) +... + (y1+3) =40

Yi+Yo+Yg+...Yo=10 0<y,;<3

10 6zdes hediye 10 kisiye S, =
gitihr.
y; ler den herhangi birisi 4 ya da 4 ten buyuk olsun.

(189) farkli sekilde da-

Yi+ Yo+ Y3+ ...¥0=10
{

4+a

a+Y,+Yg+ ... +Yy=6

6 6zdes hediye 10 kisiye

(7} (5]

y; lerden herhangi ikisi 4 ya da 4 ten bly(k olsun.

(165) farkli sekilde dagtilr.

1

Yi + Yo + Yg+..Yq0=10
| |
4+a 4+Db

a+b+yz+..+y,,=2

2 dzdes hediye 10 kisiye

=

(121) farkli sekilde dagtilr.
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g
50-51+Sa=( )~ (T}(6)(2) )

= 75582 — 5005 + 2475 = 72952 bulunur.

M

i¢ acilari en az 55 er derece olup i¢ acilarinin her
biri tamsayi olan ve gevreleri sabit kag farkli ABC
uggeni vardir?

C)72

D)96  E) 136

Acilarin her birini 6zdes hediye gibi disunelim.
Uggenin i¢ agllari x, y ve z olsun.

X + Yy + z = 180° oldugundan 180 6zdes hediyeyi 3 ki-
siye her birine en az 55 er hediye verilmesi kosuluyla
dagitacagiz. Her birine 55 er hediye verilirse

55.3=165
180 - 165 =15
kalan 15 hediyeyi 3 kisiye istedigimiz sekilde dagita-
biliriz. H o1 17

n+H-
H=15 ( H ):(15)=136 bulunur.
n=3

M

a,b,c,d,e,f dogal sayllardir.
a+b+c=4
d+e+f=6

olduguna gére kag farkl (a, b, ¢, d, e, f) siral alti-
lisi vardir?

A) 120 B) 360 C) 420 D) 600 E) 720
s

a+b+c=4

H=4 -

n-3 (mg 1)=(2)=15

d+e+f=6

H=6 -

ws (TR

15 farkl (a, b, ¢) d¢lisunin her biri icin 28 farkli

(d, e, f) sirali Gglisl bulunacagindan, 15 . 28 = 420
bulunur.
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ORNEK - 38

a + b + ¢ < 10 esitsizligini saglayan kag farkli
(a, b, c) dogal sayi sirali Ggliisti vardir?

oz ofz) afs) o) of3

a+b+c=10
H=10

<a+b) <a+b+1)
—+ =
a a+1

[+ {2)-(22)-(5)

oldugundan

2 3 4
o] l+(a)
bulunur.

.

a + b + ¢ <10 ifadesini herhangi bir d dogal sayisi
icin
a+b+c+d=10 seklinde yazabiliriz

Gunkid=0icina+b+c=10
d=1icina+b+c=9

d=10igina+b+c=0

a+ b +c <10 sartini saghyor.

a+b+c+d=10 sartini saglayan kag farkh
(a, b, ¢, d) dogal sayi dértlisl bulunabilir.

L
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A={1,2,3,4,5,6,7, 8, 9} kiimesinin 3 elemanli alt
kiimelerinin kag¢ tanesinin elemanlari ardisik sayi-
lar icermez?

{x;, %5, X3} AkUmesinin i¢inde ardigik sayilar iger-
meyen alt kiimesi ve x; < X, < X5 olsun.

1<X<X,<X359

X4 ile x, ardigik sayilar olmayacagindan x, ile x, ara-
sindaki fark 1 olamaz.

X, — Xy 2 2 olmalidir. Ayni sekilde x; — x, 2 2 olmall-

dir.
xy—1=a20

Xo—X;=b22
Xg3—X,=C2=2

+ 9-X%x3=d20
8=a+b+c+d

b>2 ve ¢>2oldujundan
8=a + b + ¢ + d

! !
p+2 k+2
4=a+p+k+d

H
H+n-1 7\ (7
n=4 ( Y ):(4)=<3)=35bulunur.

Bu sorunun ¢6zimin( genelleyecek olursak,

{1, 2, 3, ..., n} elemanli kiimenin r elemanli alt kiime-
lerinin kag tanesinin elemanlari ardisik sayilar icerme-
yecegini formdllestirelim.

1T<X <X <Xg< .. <X SN
Xy—1=¢,20
Xo—Xy=Cp22
X3—Xp=Cg22

+ N-X=¢,,20

N—1=Cy + C, + C3+...4+C, +C4

{ { {
2+d;, 2+d, 2+d
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H=n-2r+1
n=r+1

H+n-1) [n-r+1)\ (n-r+1 olur
H “\n-2r+1/” r '

n elemanli kiimenin r elemanl iginde ardi-
sik sayllar icermeyen alt kimelerinin sayisi

(n—r+1> dir.
r

Soruda

n=9
=3
n_

r
1+1 9-3+1 7
< ) )-( 3 >-<3)-35 bulunur.

ORNEK - 40

1000 den kiiglik dogal sayilarin kag tanesinde ra-
kamlar toplami 8 dir?

1000 den kiicik dogal sayilar en fazla G¢ basamakli
olur. Bu sayilari abc ile gdsterelim. abc sayisinda a, b
ve ¢ rakamlari 0 olabilir. Clink(l 1000 den kigik dogal
sayllar Ug, iki ve bir basamakli olabilir.

a+b+c =8 sartini saglayan,

(a, b, c) dogal say lglulerinin sayisini bulalim.

n+H-1 10
n=3 < H )-<8)-45bulunur.

M

1000 den kiiglik dogal sayilarin kag tanesinde ra-
kamlar toplami 13 tiir?

A) 40 B) 75 C) 90 D) 105 E) 120

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /
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Bu sayilari abc ile gdsterelim.

a<9

b<9t sartlarini saglayan a + b + ¢ = 13 olan dogal
c=<9 say! Uglllerinin sayisini bulacagiz.

a+b+c=13

H=13 H-1\ [15\ (15
n+H-
=3 (R[] e

a, b ve c harflerinden herhangi birisi 9 dan biyik ol-
sun.

a =10+ x alalim.
a+b+c=13

|
10 + X

X+b+c=3
H=3 _
<n+H 1)=<5)=10
n=3 H 3
b veya c de 9 dan blyUk olabilirdi.

3. 10 = 30 tane say! yukaridaki sarti saglamadigin-
dan

105 — 30 = 75 bulunur.

%

8 kisi, Ug siraya her siraya en az bir kisi oturmasi
kosuluyla kag farkl sekilde oturabilirler?

A) 6! B)5.6! C)7! D)21.8! E)10!

.

ik olarak kisileri 6zdes kabul edelim. Her siraya 1 kisi
oturduktan sonra kalan 8 — 3 = 5 kisi (¢ siraya

H=5

H 5

Kisiler 6zdes olmadigindan 21 farkl durumdaki her bir

n=3 <n +H- 1) = <7) =21 farkli sekilde oturabilir.

durum igin 8! farkli siralama olusur.

21.8!
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6 farkh hediye 3 kisiye her birine en az birer he-
diye verilmesi kosuluyla kag¢ farkl sekilde dagti-
labilir?

A)120  B)150 C)240 D)460 E)540

S, =38

1 Kisi hediye almasin = S, = <?) .06
. . 3\ .6

2 kigi hediye almasin = S, = 5 -1

3 3
S;-S,+8S; =36—<1)-26+<2>-16

=729-192 +3
= 540

" Bu soru su sekilde de sorulabilirdi.

6 elemanli bir kiimeden 3 elemanli bir kiimeye ta-
nimlanabilecek érten fonksiyon sayisi kagtir? "

ORNEK - 44

5 tane 6zdes matematik, 2 tane farkli kimya, 1 fizik
kitabi Gi¢ 6grenciye kag farkh sekilde dagitilabilir?

A) 120 B)240  C)360 D)485 E)567

ik olarak 5 6zdes matematik kitabini 3 égrenciye da-
gitalhm.

M=% niho1y (7
N

2 farkli kimya kitabi 3 égrenciye
3. 3 =9 farkl sekilde dagtilabilir.

1 fizik kitabi 3 é@renciye 3 farkli sekilde dagitilabilir.
Toplam durum sayisi =21.9. 3 = 567
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Bilesenlerinin ¢carpimi 96 olan kag farkli (a, b, ¢) do-
gal sayi lglust yazilabilir?

96=25.3

ik olarak 5 6zdes 2 sayisini a, b veya ¢ ye dagitalim.
H=5

e

3 sayisini a, b veya c ye 3 farkli sekilde dagitabiliriz.
Toplam durum sayisi 21 . 3 = 63 bulunur.

ORNEK - 46

<g) + <g> + (2) isleminin sonucu agagidakilerden han-

gisine esittir?

ofs) @) ofF) of) 8 (i)

) esitligini ispatlayalim.

x+ X\ [x+1

al \a+1) \a+1

a+1 6 61:1 (x—a-1)!
(a+1) (x—a

(a+1).
(a+1)..(x—a).(x—a—1).

(x—-a)!

xl.(a+1+x-a) (x+1).x!
@+Nl.x-a)! (@+1)!.(x-a)!

_&_ X+1 olur
_(a+1)!.(x—a)|_< '

X X X+ 1 o
<a)+<a+1)=<a+ 1) oldugundan,
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10
= ( 4 ) bulunur.

(150) + (151 ) + (152 ) isleminin sonucu asagidakilerden

o (7))

D) (162) + (1 7“’)
[5)-(6]- (3)-17)
(S5 (3)=(5)+(8) (7] en

esitligin her iki tarafina (140> eklenirse

({5 A7) +(2)
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(130) + (1 41 ) + (152> isleminin sonucu asagidakilerden

hangisine esittir?

A) 960 B) 1001

D) 1365

C) 1242
E) 1571

10 11 12 s . 10\
(3)+(4>+(5)_x esitligin her iki tarafina (2> ni

ekleyelim.
N 10
2

HEHENEN
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ORNEK - 49

Asagida verilen,
a)

b)

1.2+42.3+3.4+...+n(n+ 1)
1.2.83+2.3.4+3.4.5+...+nn+1)(n+2)

c) 1.2.3.4+2.3.4.5+..+n(n+1)(n+2)(n+3)

n = 10 igin degerlerini bulalim.

.

a) 1.2+2.3+3.4+...+n(n+1)

AR
B0
%<2>+<2>+<(§>;) 2257

(n +2)(n +1).n

=2l

R R

nin+1).(n+2)
1.2+2.3+3.4+...+n.n+1)=———m—
n=10igin
1.2+2.3+3.4+.... +10.11=w=440

b) 1.2.83+2.3.4+...+n(n+1)(n+2)

3437

(n +3)<n +2)<n + 1).n

=6'(n4+13)=6' 4.3.2.1
) n(n+1).(n+2).(n+3)

nin+1).(n+2)(n+3)
4

1.2.3+2.3.4+...+n.n+1)(n+2)=

n=10igin,

1.2.342.8. 444 1120

=4290
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1.2.3.4+2.83.4.5+..+n.(n+1).(n+2).(n+3)

i

c)

(n + 4)<n + 3)<n + 2)(n + 1).n

=24'(ng4)=24' 5.4.3.2.1
=n@+ﬁ@+@@+@@+g

nn+1).(n+2)(n+3)(n+4)

123442345+ +n.(+1)(n+2)(n+3)= s

n=10igin
10.11.12.13.14
5

= 48048 bulunur.

1.2.34+23.45+..+10.11.12.13 =

7 7 7 7 7 7 7
()2 o Gl G eleo )+ )
isleminin sonucu kactir?

A) 240 B) 324 C) 404

D) 448 E) 563

- (7> oldugundan
0

.(;)+3.(;)+4.(Z)+5.(;)+6.(g)+7.(;):Xousun,

7 .27 =2x
7.26=x
X = 448 bulunur.
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GRNEK - 51 S,
o <6+ -6

isleminin sonucu kactir?

o) oD ofd

o] (] o]+l (o] (3

oldugundan

OF 0 e o =)ot
| GRNEK - 52 M —,

(;):1.14+2.13+3.12+...+13.2+14.1

Yukaridaki esitligin sagindaki herbir sayinin iki carpanin-
dan birincisi 1 den baglayarak ve birer artarak 14 e kadar
giderken, ikinci garpan ise 14 ten baglayip birer azalarak
1 e kadar gelmektedir.

Buna gére x kagtir?

Ornegin {1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin Ug elemanl alt kime-
lerinin sayisini kombinasyon kullanmadan bulahim. Ug
tane segecegimiz elemanin ortanca elemani 2 olan-
larin sayisi

11,2,3}, {1,2,4} {1,2,5]

3 anedir.

Ortanca eleman 2 olanlarin sayisi su sekildede bulu-
nabilir. Ortanca eleman 2 oldugunda, kii¢ik eleman 1
, blylk eleman 3, 4 veya 5 olabilir.

Kiguk elemani 1 farkli, buylk elemani 3 farkl sekilde
kigik ve blylk elemani birlikte 1. 3 = 3 farkl sekilde
secebiliriz.
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ortanca eleman 2 oldugunda

4 _ 3
1 @ (3
4
5

ortanca eleman 3 oldugunda

el

ortanca eleman 4 oldugunda

s _ 1.
1) @ ©)
2

3

ortanca eleman 1 ya da 5 olamaz.

Bu durumda {1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin 3 elemanl alt

kiime sayisi
1.83+2.2+3.1=10bulunur.

Bu mantiktan sorudaki kiime x elemanl

{1, 2, 3, 4, 5,....... , X} olsun. 3 elemanl alt kiimeleri
bulunurken

Ortadaki eleman 2 olursa
1 (x-2)

1M @

=1.x-2)
3
4
5
X

ortadaki eleman 3 olursa
2 (x-3)

1@ (a
Ha

X

=2.(x-3)

ortadaki eleman 4 olursa

3 __ k-9 =3.(x-4)
1) @ (5
2 6
3 :
X

ortadaki eleman (x — 2) olursa

x93 2 (x-3).2
1) (x-2) (x-1)
2 X
X
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ortadaki eleman (x — 1) olursa
X-2
1 x-1)
2

%:(X—Z)ﬂ

(x-2)

x elemanlh kiimenin 3 elemanli alt kime sayilar top-
lami

(;):1.(X— 2)+2.x—- 3+...+(x-3).2+(x-2).1

bulunur.
Ayrica soruda

(g):1.14+2.13+3.12+...+13.2+14.1

verildiginden ayni sirada bulunan herhangi iki ifadeyi
esitleyelim.

x—2=14

x = 16 bulunur.

M

{1, 2,3, 4,5, 6, 7, 8, 9} kiimesinin elemanlariyla 3
ile tam olarak béllinebilen li¢ basamakl kag farkl
dogal sayi yazilabilir?

A) 81 B) 120 C)162 D)210 E)243

Herhangi iki basamagina gelecek rakamlar rastgele
yazildiktan sonra diger basamaga ancak g farkl ra-
kam yazilabilir. Son yazacagimiz rakamla birlikte ra-
kamlar toplami 3 Un kati olmalidir.

Ornegin, U¢ basamakli abc sayisinda a = 4,
b =1 olsun. a ve b yi rastgele dokuz rakam arasindan
sectik. Baska rakamlarda segilebilirdi.

a+ b+ c¢=310nkatiolmal

Vol
4 A

1
4
7

a =4 ve b =1 alindiginda rakamlar toplami 3 {in kati
olmasi i¢in ¢ rakami 1, 4 yada 7 olabilir. Yani ¢ rakami
3 farkli deger alir. O halde, 3 ile tam olarak bdllinebi-
len abc U¢ basamakli sayilarinin adedi bulunurken a
ya da b icin dokuzar, ¢ igin Ug farkll secenek vardir.
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abec
oL
9.9.3 =243 bulunur.

3 ile tam olarak bdllinen sayilar = {3, 6, 9}

3 ile bélindiglnde 1 kalani veren sayllar = {1, 4, 7}
3 ile bélindigiinde 2 kalanini veren sayilar= {2, 5, 8}
Yazilacak ¢ basamakli sayilar

1. Ug eleman {3, 6, 9} dan segilirse

338 3_

3| (3] |3

6| |6] |6

9| 19] |9
2. Ugeleman {1, 4, 7} den segilirse
3 3 3.

1] (1] [1

4| 14| |4

7117 |7

4. {8, 6, 9} dan bir tane, {1, 4, 7} den bir tane, {2,
5, 8} den bir tane segilirse,

s 838 83838, ,8383
3l (1) 2] (3] (2] [1 2 (1) (3
6| 4] |5| |e]|5] |4 5| [4] |6
9| 7] (8] |of (8] |7 8 |7] (9
3!=6
27.6=162

Toplam = 27 + 27 + 27 + 162 = 243

Ug basamakli Ug ile tam olarak béliinebilen dogal sa-
yilar,

{102, 105, 108, ..., 999}

MH: 300 tane
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Verilen kiimede 0(sIfir) olmadigi icin 0 gegen 3 Uin kati
olan sayilarin adedi bulunup 300 den ¢ikartilir.

102 201 --- 903
105 204 906
108 207 909
120 210 930
150 240 960
180 270 990

6.9=54tane

300
600; 3 tane
900

54 + 3 = 57 tane
300 — 57 = 243 bulunur.

M

{1, 2,3, 4,5, 6, 7, 8, 9} kiimesinin elemanlariyla 9
ile tam olarak béllinebilen li¢ basamakl kag farkl
dogal sayi yazilabilir?

A) 45 B) 60 C) 72 D) 81 E) 90

.

Herhangi iki basamagina gelecek rakamlar rastgele
yazildiktan sonra diger basamaga ancak bir rakam
yazilabilir. Son yazacagimiz rakamla birlikte rakamlar
toplami 9 un kati olmalidir. Ornegin, i basamakli abc
sayisinda a=5 ve b=7 olsun. a ve b yi rastgele dokuz
rakam arasindan sectik. Bagka rakamlarda secilebi-
lirdi.

a+b+c=9unkat olmal

ol
5 7 (6)

Bu durumda ¢=6 yani ¢ rakami bir deg@er alir. O halde,
9 ile tam olarak bdéllnebilen abc U¢c basamakl sayila-
rinin adedi bulunurken aya dab igin dokuzar, ¢ igin bir
farkli segenek vardir.

abec

Vol

9.9.1=281 bulunur.

9 un kati (i¢ basamakli dogal sayilar,
999 -108

{108, 117, ...,999} ————  +1=100tane

icinde O(sifir) rakami gegen 9 un kati olan sayilar

108 207 306 .. 909
180 270 360 .. 990
9.2=18tane

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi /

% @

900 — 1 tane
18 + 1 =19 tane
100 — 19 = 81 tane

| GRNEK - 55 B,
) EHE N )L

toplaminin sonucu asagidakilerden hangisine
esittir?

o5 ofs) i) ) ofd

20 erkek ve 10 kiz égrencinin bulundugu bir siniftan
4 Kisilik grup kag farkl sekilde olusturulabilir seklinde
verilen bir sorunun cevabi bulunurken

(4 erkek) (3 erkek 1kiz) (2 erkek 2 kiz) (1erkek 3 kiz) (4 kiz)
| | | | |

B+ G B (E) ()

20 + 10 = 30 kisilik bir siniftan 4 kigiyi (340) farkli gekil-

de seceriz. Cevap (340) bulunur.

M’

Uzunlugu a br olan bir dogru parcasi Uzerinde
rastgele iki nokta isaretleniyor. Elde edilen (i¢ par-
¢a ile liggen olusturma olasihg kactir?

1 1 1 1 1
A) — B) — C)— D)— E) —
)4 ) 5 )7 Dy B3

a = 20 br olsun. Simdi uzunlugu 20 br olan cubugu
rastgele uzunluklari x br, y brve 20 —x —y brolan ¢
parcaya ayiralim.
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X y 20—x-y

t t t 1

20—x-y
Bir Ucgende herhangi bir kenarin uzunlugu Gggenin
¢evresinin yarisindan kiguktir. Bu durumda gevre =

20 br oldugundan kenarlarin her biri 22—0: 10 br den
kigUktar.

x<10

y<10

20-x—-y<10

X+y>10

Uggenin gevresi 20 br oldugundan x + y < 20 olur.

x<10 ,y<10,10<x+y <20 bagintilarinin belirttigi
bélgeyi koordinat diizleminde gdsterelim.

y
29
A
10
A
A A
O 10 20\ X
+>< +XJ/
+4 N
A\ <
7 [

Sekilde x >0, y >0, x+y <20 bagintisinin bulundugu
4A br? lik bélge tim durumlarin bulundugu bélgeyi,

x<10 , y<10 , 10<x+y<20bagintilarininbu-
lundugu sekilde tarali gosterilen A br? lik bélge ise is-
tenen durumlarin bulundugu bdlgeyi gdstermektedir.

O halde,

istenen durum A 1

————=——=— bulunur.
tim durum 4A 4

T ——
Bir cember lizerine rastgele isaretlenen (¢ nokta-

yI kdse kabul eden Ug¢genin dar agili Giggen olma
olasihgi kagtir?

1 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
) 5 )5 97 Dy B3
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A Gemberin ¢evresi 20 br
B m(/A—B\) =xbr
m(/BE) =ybr
m(AC) = 20 - x - y br olsun
Cc

AB, BC ve AC yaylarinin uzunluklari yarim gember
yayindan yani 22—0:10 br den kiiglk olmalidir. Clinki

buyUk olursa agilardan birisi genis ag! olurdu.

Ornegin;
A m(AB)> 180° oldugunda AB
yayini géren C agis!
180° =90° den biylk olur.
C B
Bu durumda

m(AB) = x <10
m(BC)=y <10
m(AC)=20-x -y <10
x+y>10
Cemberin gevresi 20 br oldugundan x + y < 20 olur.

x<10 ,y<10,10<x+y <20 bagintilarinin belirttigi
bélgeyi koordinat diizleminde gdsterelim.

y
N
20
A
10
A
A A
0 10 2o\+ X
+>< ><J/
J/\\ \\9
% 2]

Sekilde x > 0, y > 0, x +y <20 bagintisinin bulundugu
4A br? lik bélge tiim durumlarin bulundugu bélgeyi,

x<10 , y<10 , 10 <x+y<20bagntilarinin bu-
lundugu sekilde tarali gosterilen A br2 lik bélge ise is-
tenen durumlarin bulundugu bdlgeyi gdstermektedir.

O halde,

istenen durum A 1
———=—=— Dbulunur.
tim durum 4A 4




